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YÜZDE HESAPLAMALARI 
  BÖLÜM ~ 4

 

 

4.1. Yüzde Kavramı  

 Bir bütünün belli bir kısmının 100 sayısı ile orantılı olarak ifade edilmesine 

yüzde işlemi denir.  

Yüzde x ifadesi % x olarak gösterilir. 

 Yüzde kavramı işlem ve açıklama kolaylığı sağladığından, ticari işlemlerde ve 

günlük yaşamda sıkça kullanılır. 

Örneğin; şirketlerin kar–zarar payları açıklanırken, bir alış verişteki kar–zarar oranı 

belirtilirken, Faiz ve iskonto hesaplamalarında. 

Her yüzde rasyonel sayı veya ondalık kesir olarak yazılabilir. 

%60 = 
60

100
= 0,60 ; %5 = 

5

100
= 0,05 ; %12 = 

12

100
= 0,12  gibi. 

[☺] Not 
1

20
=%5 

1

10
=%10 

1

5
=%20 

1

4
=%25 

1

2
=%50 

3

4
=%75 

 

4.2. Basit Yüzde Kavramı  

Basit yüzde hesabında kullanılacak kavramlar: 

 Esas Değer : ED [ Yüzdesi alınacak sayı ] 

 Yüzde Tutarı : YT [ Esas sayının yüzde payı ile orantılı kısmı ] 

 Yüzde Payı : YP [ Yüzde oranında pay ] 

  
ED YP

YT =
100


  bulunur. 

Yukarıda verilen değerlerden herhangi ikisi verildiğinde, denklem bir bilinmeyenli 

denkleme dönüşür. İstenen değer yukarıda verilen formülden kolayca bulunabilir.  

Ayrıca; bu tür hesaplamalar aşağıda verilen orantıdan da bulunabilir.  

 Esas Değer=100 iken Yüzde Payı=YP  ise 

 Esas Değer=ED  iken Yüzde Tutarı=YT   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 YT = ED YP  eşitliği bulunur. 

 

[☺] Not 

a sayısının %x  i a sayısının %x  fazlası a sayısının %x  eksiği 

a x

100


 

a (100 x)

100

 
 

a (100 x)

100

 
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4.2.1. Esas Değerin Hesaplanması 

 
YP

YT =
100

ED
 

Formülünde sorularda verilen yüzde tutarı(YT) ve yüzde payı(YP) yerine yazılarak 

esas değer(ED) hesaplanır. 

 

☺rnek: 
Bir tüccar bir malı almak için pazarlık yapıyor ve %40 indirim yaptırıyor. Tüccar bu 

malı almak için 280 lira daha az para ödediğine göre, tüccarın aldığı malın 

indirimsiz fiyatını(esas değerini) bulunuz.  

ç☺züm:(Formül ile hesaplama Yöntemi) 

YT=280 ve YP=40 olduğundan, 

 
ED YP

YT =
100


   

ED 40
280 =

100


  

280 100
ED =

40


= 7 100 = 700 bulunur. 

ç☺züm:(Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

 100  de  40  ise 

 ED  de 280   olur. 

(Doğru orantı) 100 280 = ED 40   
280 100

ED =
40


 = 7 100  = 700 bulunur. 

 

☺rnek: 
Bir mağazanın %30 luk yapmış olduğu indirim 180 lira olduğuna göre, bu mağazanın 

satmış olduğu ürünün indirimsiz fiyatını(esas değerini) bulunuz.  

ç☺züm:(Formül ile hesaplama Yöntemi) 

YT=180 ve YP=30 olduğundan, 

 
ED YP

YT =
100


   

ED 30
180 =

100


  

180 100
ED =

30


= 6 100 = 600 bulunur. 

ç☺züm:(Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

 100  de  30  ise 

 ED  de 180   olur. 

(Doğru orantı) 100 180 = ED 30   
180 100

ED =
30


 = 6 100 = 600 bulunur. 
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4.2.2. Yüzde Payının Hesaplanması 

 
ED

YT =
100

YP
 

Formülünde sorularda verilen yüzde tutarı(YT) ve esas değer(ED) yerine yazılarak 

yüzde payı(YP) hesaplanır. 

 

☺rnek: 
Bir mağaza 250 liralık fotoğraf makinelerini 50 lira indirim yaparak satıyor. Buna 

göre, mağazanın yapmış olduğu indirim yüzdesini(yüzde payını) bulunuz.  

ç☺züm:(Formül ile hesaplama Yöntemi) 

ED=250 ve YT=50 olduğundan, 

 
ED YP

YT =
100


   

250 YP
50 =

100


  

50 100
YP =

250


= 20 bulunur. 

ç☺züm:(Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

 100  de  YP  ise 

 250  de 50   olur. 

(Doğru orantı) 100 50 = YP 250   
100 50

YP =
250


= 20 bulunur. 

 

☺rnek: 
Bir kırtasiye 320 liralık kitap setini 40 lira indirim yaparak satıyor. Buna göre, 

kırtasiyenin yapmış olduğu indirim yüzdesini(yüzde payını) bulunuz.  

ç☺züm:(Formül ile hesaplama Yöntemi) 

ED=320 ve YT=40 olduğundan, 

 
ED YP

YT =
100


   

320 YP
40 =

100


  

40 100
YP =

320


= 12,5 bulunur. 

ç☺züm:(Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

 100  de  YP  ise 

 320  de 40   olur. 

(Doğru orantı) 100 40 = YP 320   
40 100

YP =
320


= 12,5 bulunur. 
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4.2.3. Yüzde Tutarının Hesaplanması 

 
ED YP

=
100


YT  

Formülünde sorularda verilen esas değer(ED) ve yüzde payı(YP) yerine yazılarak 

yüzde tutarı(YT) hesaplanır. 

 

☺rnek: 
Bir öğrenci cebindeki 320 liranın %20 sini mutfak giderleri için harcıyor. Buna göre, 

mutfak giderleri için harcadığı parayı(yüzde tutarını) bulunuz.  

ç☺züm:(Formül ile hesaplama Yöntemi) 

ED=320 ve YP=20 olduğundan, 

 
ED YP

YT =
100


   

320 20
YT =

100


= 32 2 = 64 bulunur. 

ç☺züm:(Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

 100  de  20  ise 

 320  de YT   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 YT = 320 20    
320 20

YT =
100


= 32 2 = 64 bulunur. 

 

 

☺rnek: 
Bir firma 400 liralık bir ürüne %25 indirim uyguluyor. Buna göre, bu firmanın 

yapmış olduğu indirimi(yüzde tutarını) bulunuz.  

ç☺züm:(Formül ile hesaplama Yöntemi) 

ED=400 ve YP=25 olduğundan, 

 
ED YP

YT =
100


   

400 25
YT =

100


= 4 25 = 100 bulunur. 

ç☺züm:(Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

 100  de  25  ise 

 400  de YT   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 YT = 400 25  
400 25

YT =
100


= 4 25 = 100 bulunur. 
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4.3. İç Yüzde Hesaplamaları 

 Esas Değere yüzde tutarı eklenerek yapılan hesaplamalara iç yüzde hesabı 

denir.  

Örneğin; 

 Bir ürünün zamlı satış fiyatının veya karlı satış fiyatının hesaplanmasında, bir 

sermayenin dönem sonunda faizi ile birlikte ulaşacağı değerin hesaplanmasında iç 

yüzde hesabı kullanılır. 

 İç Yüzde : İY 

 Esas Değer : ED 

 Yüzde Tutarı : YT 

 Yüzde Payı : YP 

İY = ED + YT = ED + 
ED YP

100


=

100 ED ED YP

100

  
    İY =

ED (100 YP)

100

 
 olur. 

Yukarıda verilen değerlerden herhangi ikisi verildiğinde, denklem bir bilinmeyenli 

denkleme dönüşür. İstenen değer yukarıda verilen formülden kolayca bulunabilir.  

Ayrıca; bu tür hesaplamalar aşağıda verilen orantıdan da bulunabilir.  

 (100 + YP) iken İY  ise 

           100  iken ED   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; (100 YP) ED = 100 İY  eşitliği bulunur. 

 

☺rnek: 

Alış fiyatı 150 lira olan bir ürüne %30 zam yapıyor. Buna göre, bu ürünün zamlı 

satış fiyatını(iç yüzdesini) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
ED (100 YP)

100

 
  İY = 

150 (100 30)

100

 
= 

150 130

100


=15 13 =195 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + 30) = 130 iken İY ise 

  100 iken 150 olur. 

150 130 =100 İY  İY = 
150 130

100


=15 13 =195 lira bulunur. 
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4.3.1. Esas Değerin Hesaplanması 

 İY = 
(100 YP)

100

 ED
 formülünden ED yalnız bırakılarak bulunur. 

☺rnek: 

%20 fazlası 360 olan sayıyı(esas değeri) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
ED (100 YP)

100

 
   360 = 

ED (100 20)

100

 
 

  360 100 = ED 120  

   ED = 
360 100

120


 

   ED = 3 100 = 300 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + 20) = 120 iken 360 ise 

  100 iken ED olur. 

360 100 = ED 120   ED = 
360 100

120


= 3 100 = 300 lira bulunur. 

 

 

☺rnek: 

260 liraya satılan bir takım elbise %30 kar payı ile satılıyor. Buna göre, bu takım 

elbisenin alış fiyatını(esas değerini) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
ED (100 YP)

100

 
   260 = 

ED (100 30)

100

 
 

  260 100 = ED 130  

  ED = 
260 100

130


 

  ED = 2 100 = 200 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + 30) = 130 iken 260 ise 

  100 iken ED olur. 

260 100 = ED 130   ED = 
260 100

130


= 2 100 = 200 lira bulunur.  
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4.3.2. Yüzde Payının Hesaplanması 

 İY = 
ED (100 )

100

  YP
 formülünden YP yalnız bırakılarak bulunur. 

☺rnek: 

320 liraya alınan bir gömlek 400 liraya satılıyor. Buna göre, bu gömlekten elde 

edilen kar yüzdesini(yüzde payını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
ED (100 YP)

100

 
   400 = 

320 (100 YP)

100

 
 

  400 100 = 320 (100 YP)   

  100 + YP=
400 100

320


=125  YP = 125 – 100 = %25  bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + YP) iken 400 ise 

100 iken  320 olur. 

400 100 = 320 (100 YP)   

100 + YP = 
400 100

320


= 125  YP = 125 – 100 = %25  bulunur. 

 

 

☺rnek: 

560 liraya satılan bir cep telefonu 400 liraya alınmıştır. Buna göre, satıcının bu cep 

telefonundan yüzde kaç kar ettiğini(yüzde payını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
ED (100 YP)

100

 
   560 = 

400 (100 YP)

100

 
 

  560 100 = 400 (100 YP)   

  100 + YP = 
560 100

400


=140  YP=140 – 100 = %40  bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + YP) iken 560 ise 

100 iken  400 olur. 

560 100 = 400 (100 YP)   

100 + YP = 
560 100

400


= 140  YP = 140 – 100 = %40  bulunur. 
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4.3.3. Yüzde Tutarının Hesaplanması 

İY = 
ED (100 YP)

100

 
 formülünde ED = İY – YT olduğundan, 

İY = 
(İY ) (100 YP)

100

  YT
 formülünden YT yalnız bırakılarak bulunur. 

☺rnek: 

Bir ayakkabı %25 kar ile 90 liraya satılıyor. Buna göre, satıcının bu ayakkabıdan 

elde ettiği kar miktarını(yüzde tutarını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
(İY YT) (100 YP)

100

  
   90 = 

(90 YT) (100 25)

100

  
 

   90 100 = (90 YT) 125     90 – YT = 
90 100

125


 

     90 – YT = 72  YT = 90 – 72 = 18 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + 25) = 125 iken  90 ise 

  100 iken  (90 – YT) olur. 

90 100 = (90 YT) 125    90 – YT = 
90 100

125


 

   90 – YT = 72  YT = 90 – 72 = 18 lira bulunur. 

☺rnek: 

168 liraya satılan bir üründen %40 kar elde ediliyor. Buna göre, bu üründen elde 

edilen kar miktarını(yüzde tutarını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

İY = 
(İY YT) (100 YP)

100

  
   168 = 

(168 YT) (100 40)

100

  
 

    168 100 = (168 YT) 140   168 – YT = 
168 100

140


 

     168 – YT = 120  YT = 168 – 120 = 48 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 + 40) = 140 iken  168 ise 

  100 iken  (168 – YT) olur. 

168 100 = (168 YT) 140    168 – YT = 
168 100

140


 

   168 – YT = 120  YT = 168 – 120 = 48 lira bulunur. 
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4.4. Dış Yüzde Hesaplamaları 

 Esas Değerden yüzde tutarı çıkarılarak yapılan hesaplamalara Dış Yüzde 

Hesabı denir. 

Örneğin; 

 Bir ürünün indirimli satış fiyatının veya zararlı satış fiyatının hesaplanmasında dış 

yüzde hesabı kullanılır. 

 Dış Yüzde : DY 

 Esas Değer : ED 

 Yüzde Tutarı : YT 

 Yüzde Payı : YP 

DY = ED – YT = ED – 
ED YP

100


=

100 ED ED YP

100

  
   DY =

ED (100 YP)

100

 
 olur. 

Yukarıda verilen değerlerden herhangi ikisi verildiğinde, denklem bir bilinmeyenli 

denkleme dönüşür. İstenen değer yukarıda verilen formülden kolayca bulunabilir.  

Ayrıca; bu tür hesaplamalar aşağıda verilen orantıdan da bulunabilir.  

 (100 – YP) iken DY  ise 

           100  iken ED   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; (100 YP) ED = 100 DY  eşitliği bulunur. 

 

 

☺rnek: 

Satış fiyatı 450 lira olan bir palto, sezon sonunda %40 indirimli satılıyor. Buna göre, 

sezon sonunda bu paltonun satış fiyatını(dış yüzdesini) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
ED (100 YP)

100

 
   DY = 

450 (100 40)

100

 
=

450 60

100


= 45 6 = 270 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – 40) = 60 iken  DY ise 

  100 iken  450 olur. 

450 60 =100 DY   DY = 
450 60

100


= 45 6 = 270 lira bulunur. 
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4.4.1. Esas Değerin Hesaplanması 

DY = 
(100 YP)

100

 ED
 formülünden ED yalnız bırakılarak bulunur. 

☺rnek: 

%30 indirimli 42 liraya satılan bir saatin indirimsiz fiyatını(esas değeri) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
ED (100 YP)

100

 
   42 = 

ED (100 30)

100

 
 

  42 100 = ED 70  

   ED = 
42 100

70


= 60 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – 30) = 70 iken 42 ise 

  100 iken ED olur. 

42 100 = ED 70   ED = 
42 100

70


= 60 lira bulunur. 

 

☺rnek: 

Bir satıcı ürünlerinin etiket fiyatlarının %40 indirimli olduğunu belirtiyor. Buna göre, 

etiket fiyatı 54 lira olan bir hırkanın indirimsiz fiyatını(esas değeri) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
ED (100 YP)

100

 
   54 = 

ED (100 40)

100

 
 

  54 100 = ED 60  

   ED = 
54 100

60


= 90 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – 40) = 60 iken 54 ise 

  100 iken ED olur. 

54 100 = ED 60   ED = 
54 100

60


= 90 lira bulunur. 
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4.4.2. Yüzde Payının Hesaplanması 

DY = 
ED (100 )

100

  YP
 formülünden YP yalnız bırakılarak bulunur. 

☺rnek: 

Bir fabrika 340 liraya mal ettiği bir ürünü hatalı olduğu için 221 liraya satılıyor. Buna 

göre, fabrikanın zarar yüzdesini(yüzde payını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
ED (100 YP)

100

 
   221 = 

340 (100 YP)

100

 
 

  221 100 = 340 (100 YP)   

  100 – YP = 
221 100

340


= 65  YP = 100 – 65 = %35  bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – YP) iken 221 ise 

100 iken  340 olur. 

221 100 = 340 (100 YP)   

100 – YP = 
221 100

340


= 65  YP = 100 – 65 = %35  bulunur. 

 

☺rnek: 

Bir mağazada, satış elemanı müşterisine 350 liralık takım elbiseyi zararına 210 liraya 

sattığını söylüyor. Buna göre, bu mağazanın zarar yüzdesini(yüzde payını) 

bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
ED (100 YP)

100

 
   210 = 

350 (100 YP)

100

 
 

  210 100 = 350 (100 YP)   

  100 – YP =
210 100

350


= 60  YP = 100 – 60 = %40  bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – YP) iken 210 ise 

100 iken  350 olur. 

210 100 = 350 (100 YP)   

100 – YP = 
210 100

350


= 60  YP = 100 – 60 = %40  bulunur. 
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4.4.3. Yüzde Tutarının Hesaplanması 

DY = 
ED (100 YP)

100

 
 formülünde ED = DY + YT olduğundan, 

DY = 
(DY ) (100 YP)

100

  YT
 formülünden YT yalnız bırakılarak bulunur. 

 

☺rnek: 

Bir gömlek %45 indirim ile 44 liraya satılıyor. Buna göre, bu gömlekten kaç lira 

indirim yapıldığını(yüzde tutarını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
(DY YT) (100 YP)

100

  
   44 = 

(44 YT) (100 45)

100

  
 

   44 100 = (44 YT) 55     44 + YT = 
44 100

55


 

     44 + YT = 80  YT = 80 – 44 = 36 lira  bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – 45) = 55 iken  44 ise 

  100 iken  (44 + YT) olur. 

44 100 = (44 YT) 55    44 + YT = 
44 100

55


 

   44 + YT = 80  YT = 80 – 44 = 36 lira bulunur.  

☺rnek: 

Bir çanta 130 liraya satılıyor. Bu çantanın %35 indirimli satıldığı bilindiğine göre, bu 

çantanın fiyatından kaç lira indirim yapıldığını(yüzde tutarını) bulunuz. 

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

DY = 
(DY YT) (100 YP)

100

  
   130 = 

(130 YT) (100 35)

100

  
 

   130 100 = (130 YT) 65    130 + YT = 
130 100

65


 

     130 + YT = 200  YT = 200 – 130 = 70 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile Hesaplama Yöntemi) 

(100 – 35) = 65 iken  130 ise 

  100 iken  (130 + YT) olur. 

130 100 = (130 YT) 65    130 + YT = 
130 100

65


 

   130 + YT = 200  YT = 200 – 130 = 70 lira bulunur. 


